

# 铃木在华深陷困局:新车型或成救命稻草

随着合作方长安、昌河命运的变数,铃木在华的发展几经沉浮。对铃木而言,中国市场已经到了必须最后一搏的时刻。

铃木曾经依托奥拓、羚羊等产品在中国市场风生水起。但伴随着微车市场的衰落以及合资方长安和昌河“剪不断、理还乱”的合作关系,铃木在中国市场的发展一度式微。

“对于铃木而言,从一开始选择两家合资公司就不是一个正确的决定。铃木并不具备大众、福特这样的实力,其产品并不丰富,还要分给两家合资公司,而这两个合资公司又有着千丝万缕的联系,这碗水怎么都端不平。”汽车行业分析师张志勇告诉记者,这成为铃木在华发展中最大的“内耗”。

这样的“恩怨纠葛”直接导致长安铃木在车市增速飞飙的时期错过了其发展的“黄金时代”。在2009年和2010年两年间,长安铃木无全新车型上市。随之而来的却是合资方愈演愈烈的闹剧,2012年1月,中国长安欲将昌河铃木的生产资质转移给长安马自达,遭到昌河汽车的抵制并引发“罢工事件”;2013年8月,昌河汽车甚至宣布走上“独立之路”。

长期关注铃木在华发展的观察人士告诉记者,“一直以来,铃木也想调整在华的战



略,最初想推动长安铃木和昌河铃木并网,但一直并未成功。2009年长安正式兼并重组昌河后,这个想法还是遭到昌河汽车的抵制,这时铃木就开始不断表达尽早结束与昌河的合作关系的意愿了。”事实上,这样“内耗”直接导致铃木在华一度处于挣扎的境地。2013年在中国销量仅有22.9万辆,同比下滑8.4%。

经历了长安铃木和昌河铃木整合的一波三折,现在的铃木在华的发展策略开始逐渐清晰:昌河的产品实现了全面换标自主品牌,未来铃木不会再倒入新的产品和技术;而承担其在华复兴重担的长安则进入到了不断引入新产品、新技术以及扩建产能的阶段。

事实上,对于当下的铃木汽车而言,在退出美国市场且又看不到欧洲市场前景的情况下,中国市场成为其拯救全球市场颓势的“救命稻草”。为了加强与长安的战略合作关系,铃木甚至增持长安铃木1%的股权,从而实现长安汽车和铃木各持有50%的股权。铃木与长安开始以一种新的合作姿态来谋划铃木在华的复兴之业。

长安铃木常务副总经理蔡勇表示,“实施股权变动代表了两家母公司对于长安铃木的发展充满了信心,股权变动之后管理、各个层级的协同也更加顺畅。”长安铃木内部人士对记者分析表示,“长安与铃木之间的关系经历过猜忌和缓和,伴随着‘大长安’的战略图谋和铃木在华复兴的梦想,二者

关系达到了前所未有的和谐。”

2014年12月23日,长安铃木进入中高级车市场的首款紧凑型轿车启悦宣布上市。启悦的推出,对于发力品牌中期的长安铃木而言,不仅肩负实现铃木品牌复兴战略的重任,亦使得铃木从此前布局的微车市场,提升到了以紧凑型车型为代表的市场主流来。

长安铃木总经理浅井庆一在接受记者采访时表示,长安铃木将实现“1855战略”,即将在2018年之前实现5款全新车型、50万辆销量的目标,“启悦的上市表明我们正式进入中国最重要的A级车市场,今后我们每年也至少会向中国市场投放一款全新车型。”

对于未来,长安铃木立下了略显激进的目标,长安铃木副总经理孙长松透露,“2015年,启悦和锋驭两款产品的销量要突破10万辆,来助推长安铃木超过20%的增长率。”长安铃木内部人士对记者透露,铃木总部方面对长安铃木的重视程度前所未有,铃木公司对长安铃木的产品导入进行了长远的规划,规划的产品都充分考虑中国市场的需求。

业内人士认为,长安铃木激进的产能和产品规划下,这是铃木发力中国市场的最后一搏。在某种程度上,启悦的销量表现将直接影响决定着铃木能否在中国这个亚洲乃至全球最大的市场上再度焕发生机。

(刘俊晶)



四川省安全生产监督管理局刘健副局长深入兴文县福地煤源有限责任公司调研时要求——

## 在保障安全的前提下实现企业最大化效益

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 丁跃

2015年1月14日,四川省安全监管局副局长刘健,在兴文县委副书记、县长张健及川南煤监局、宜宾市安监局等相关部门负责人陪同下,深入兴文县福地煤源有限责任公司调研煤矿机械化改造工作。

刘健一行听取了企业主要负责人对当前企业基本情况及机械化改造的现状的汇报,对企业地面设施、井口检身,瓦斯监控系统、人员定位系统、隐患排查三级台账、瓦斯治理情况等进行了检查,并深入井下对正在实施机械化改造的1142采煤工作面现场指导。

在随后召开的调研总结会上,刘健要求企业要认真总结前期机械化改造的成果,配齐配强机械化运行所需的技术人才,克服煤层赋存条件的影响,最大化发挥机械化采煤设备的吨煤工效,在保障安全的前提下实现企业最大化效益。

**赤峰建筑工程学校**  
CHIFENG BUILDING ENGINEERING SCHOOL

为了山河更壮美

## ——赤峰建筑工程学校发展纪实



● 学生在启功书院学习

启功夏青印院書功啓

● 冯其庸题写的启功书院

在了讲台上,最好的服务者深入到了服务一线,虽然元素没变,但是结构一变,“石墨”变成了“金刚石”。人尽其才,物尽其用,实现了能量的最大化。

进行系列荣誉称号评选,实施名师带动。学校分层实施荣誉称号系列评选,在骨干教师中评选“专家型教师”和“品牌教师”;在中青年教师中,评选“课改优秀教师”;在刚参加工作三年内的青年教师中,评选“希望之星”。享有在网站、校刊、广厦报宣传和在校园显著位置成为文化符号的政治待遇,同时享有每月800元、500元、300元、200元不等的“研学奖励”。每位获奖教师都要承担名师大讲堂、品牌教师公开课、秀课改教师示范课、天地论坛主讲人、帮带青年

教师、编写校本教材、组织学科教研活动等责任。荣誉称号系列分别有评选细则,每年一评,人数逐年增长,连续获评奖励累加。系列评选机制,发挥了“先进引领,典型示范”作用,带动了教师队伍的整体进步。

### 文化铸魂 彰显特色教育

文化是一个民族生存发展的根本。学校是文化传承的主导力量,没有文化的学校一定不是个好学校。该校文化建设的基本思路是:文化符号外显,文化理念内化,制度文化入心,实现“以文化人”,“为了山河更壮美,为了诗意的安居”,是建设行业的理想,也是赤峰建工的职业理想。

赤峰建筑工程学校培养的1万人,带动了赤峰市10万建筑大军,为当地经济社会发展做出了突出的贡献。该校培养的1.2万全日制毕业生中,有8%左

右的人走上了企业的管理层,成为企业的董事长、总经理和项目经理,年收入几百万元至上千万元,成为了商界领袖;有30%左右的人成为企业的技术中坚力量,年收入30—50万元以上,成为蓝领精英;有60%左右的人成为企业的技术骨干和高级技工,年收入10万元左右,成为建设共和国大厦的基石。为此,希望我们的毕业生将来能成为“蓝领精英、商界领袖、精神贵族、共和国基石”。

在校期间学生的培养目标是什么呢?该校表述为:能生存、会生活、有教养。这一目标怎么落实呢?该校构建了大师引领的专业技能课+才艺素养课+文化修养课的“三类课”课程体例。专业技能课的策略是以“技立身”,让学生掌握一技之长,能生存;才艺素养课的策略是以“艺养德”,培养学生一项终生受用的体育爱好和才艺特长,能审美、会生活;文化修养课的策略是以“文化人”,让学生有文化底蕴,有教养。

每门课该校都选了大师作为学术导师,艺术导师韩美林,亲笔题写了校名;文化导师冯其庸,题写了“启功书院”牌匾;文化导师周国平来校访问,他的书免费作为该校的校本教材;专业导师贝聿铭,准备给该校题写校训。

职业学校有技术固然重要,但是归根到底,还是要培养“完整的人”的,不是培养只有技术,不会生活,没有文化的“工具人”。只有这样才能冲破阶层固化的藩篱,创享尊严、高贵、幸福的人生。职业学校招收的大多是“三困生”,“贫困生”“学困生”“家庭教育困境生”,他们或多或少都有点自卑,有的甚至是自暴自弃,所以设置了校园警语:让孩子们抬起头来走路,挺起脊梁做人,学习改变命运,技能成就人生。

“以文化人”的另一个重要措施就是建设书香校园,“读书——从狭隘走向广阔”是该校书香校园的符号,理想中的校园应该是“书声朗朗、笑声朗朗、歌声明朗”,学校应该是书院,该校选择了教师阅读书目60本和学生阅读书目60本,每天两节课读书时间,学生每月要读一本书,在校期间读够20本书,听够20场报告,让学生成为完整的人。

“大学之道,企业精神,国际视野,建筑品牌”是学校的文化表述,大学之道就是大师之道,就是仁之道、大爱之道;企业精神就是精细管理的精神,精益求精的精神;国际视野,是说不能短视,短视是视力,看不到的才是视野,视野要宽广、博大、

超前;建筑品牌是学校的主打品牌,是赤峰建工的根基。

韩美林题写的校名,校徽,置于主楼行知楼顶端。是一个建筑的“建”字的变体,代表建筑学校,变为圆形,代表天圆地方,体现“为了山河更壮美,为了人们诗意地安居”的信仰,当中的“聿”字,即是学术导师贝聿铭的名字,亦是古代的“笔”,借指“有文化”。

### 启功书院 书香校园

“赤峰启功书院”,是全国唯一一家独立的启功书院,国学大师冯其庸先生亲笔题写“启功书院”匾额。书院内,有以启功先生的号命名的“坚净书社”,有以冯其庸先生的号命名的“宽堂学堂”,有以王澍先生的号命名的“雨润书屋”,有“美林艺术研习室”、“周国平读书室”,收藏他们的书籍、作品和音像资料等,让师生读他们的传记,学他们的事迹,走他们的道路,让大师的精神和思想,成为师生仰望的星空。

启功先生的亲属张景怀先生说,像赤峰启功书院,像赤峰建筑工程学校这样对启老感情的较多,但把启老的文化和精神弘扬到这种程度,养育后人的不多,你们做的是功德无量的事,很让我感动。他欣然为启功书院捐赠了启老的书法作品和著作。他说:“启先生的作品放在这里,一定能更好地发挥它应有的作用。”大师墨宝,价值连城,成为赤峰启功书院的镇院之宝。

学校充分发挥启功书院的文化资源优势,见大师,请名人。著名哲学家、作家、学者周国平,著名散文家鲍尔吉·原野,冯其庸先生的学生、原中国人大国学院副院长叶君远,著名教育专家肖川,著名散文家红孩,赤峰学院党委副书记、红山文化学者于建设,特级教师徐安德、丁榕等近30位学者名人先后来校讲学,举办大师讲坛。请当地名师讲学做课。让本校教师作专题报告,打造教师团队,让他们既是经师,又是成人师。学大师、成名师。

根据职校学生特点,编写校本教材《学会感恩》、《诗意图人生贝聿铭》、《为了山河更壮美》、《尊严·高贵·幸福》、《天空·大地·河流·花朵》、《仰望星空》等,深受师生、家长和社会的好评。启功书院副院长申国君编著的校本教材《冯其庸画传》,得到了冯老的认可,已由中华书局出版发行全国。

启功书院,正在成为一座高品位的文化殿堂,一个高境界的精神坐标。周国平先生评价赤峰建工:“一个技术学校,这样重视人文教育、艺术教育,引导师生读书,全国少有,很让我感动。”一个家长深有感触地说:“没想到一个职业学校,能办到这样有文化。”

(高艳庆)

